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DESPRE TEATRU, CENZURĂ COMUNISTĂ ȘI OPOZIȚIE 

ÎN JURNALUL DE ATELIER AL LUI AUREL BARANGA 
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ON THEATRE, COMMUNIST CENSORSHIP AND OPPOSITION 

IN THE STUDIO DIARY OF AUREL BARANGA 

 
ABSTRACT 

 Starting from The Studio Diary written by Aurel Baranga on some „notebooks”, as 

the author called them, I have studied in parallel the printed version (1978), the manuscript 

and the text of the play „The Rabid Lamb”. I have added to the historical and literary research 

several documents from the correspondence received by Baranga from various personalities 

active in the former Soviet bloc. Terms such as theatre, censorship and opposition, that were 

keywords in Romania during the years 1950-1960,  as well as other verbal structures used by 

those in the government apparatus of the Communist regime, with whom Baranga interacted, 

appear in the above mentioned sources and are the object of my documentation.  
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 În 1913, la 20 iunie, la București, se naște viitorul dramaturg Aurel Baranga 

(numele la naștere: Leibovici). A absolvit bacalaureatul la Liceul „Matei Basarab” 

din București (1931) și Facultatea de Medicină (1938). Până în 1944 va practica 

sporadic medicina; în toamna lui 1941 și-a deschis un mic cabinet de cartier, la 

capătul Căii Dudești. În 1929 are loc debutul literar cu schița „Noapte albă”, în 

„Bilete de papagal” a lui Tudor Arghezi. A fost redactor-șef la Urzica, secretar literar 

(1947-1953) și director artistic (1958-1961) la Teatrul Național din București, mem-

bru în colegiul de redacție al revistei Teatrul2. În 1979, la 10 iunie, tot la București, 

se stinge Aurel Baranga, în același an în care apărea un interviu cu acesta în cartea 

de interviuri a lui George Arion, tipărită la Editura Eminescu3. Din cele 20 de piese 

de teatru tipărite în timpul vieții sale, am ales pentru articolul de față cea mai jucată 

din ele, „Mielul Turbat”. Scrisă în memoria lui Miron Radu Paraschivescu, premiera 

absolută a piesei a avut loc la data de 25 februarie 1954, în regia lui Sică 

Alexandrescu4. 

 Debutează în dramaturgie, răspunzând „comenzii sociale”, cu piesa „Bal în 

Făgădău” (1946); se impune prin comedia „Mielul turbat” (1954), în care apare tipul 

 
 1 Muzeograf, Muzeul Național al Literaturii Române, București;  

 e-mail: monicalazar75@gmail.com. 

 2  Academia Română, coord. Eugen Simion, Dicționarul General al Literaturii Române 

(DGLR), A/B, București, 2004, p. 354; Aurel Sasu, Dicționarul Biografic al Literaturii 

Române (DBLR), (A-L), București, 2006, p. 106. 

 3 Seria Teatru comentat. Aurel Baranga, Teatru. Cu un „Cuvânt înainte” de Traian Șelmaru și 

un „Portret al dramaturgului” de Valeriu Râpeanu, București, 1989, p. 759. 

 4 Ibidem, p. 57-150. 
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de personaj specific teatrului său, reluat în „Adam și Eva” (1963), „Sfântul Mitică 

Blajinu” (1966), „Opinia publică” (1967), „Interesul general” (1971)5. 

 Pornind de la „Jurnalul de atelier”, scris de Aurel Baranga pe niște „caiete”, 

așa cum le numea autorul, am început să studiez exemplarul tipărit (1978)6, în paralel 

cu manuscrisul 7  și varianta manuscrisă a piesei „Mielul turbat” 8 . Am adăugat 

studiului istorico-literar și câteva documente din corespondența primită de Baranga 

din partea mai multor personalități și instituții de cultură din fostul bloc sovietic9. 

Cuvinte-cheie, precum teatru, cenzură și opoziție, în România anilor 1950-1960, 

precum și alte formule verbale folosite de cei din aparatul de conducere al regimului 

comunist, cu care Aurel Baranga a și interacționat la un moment dat, apar în sursele 

de mai sus și fac obiectul documentării10. 

 În „Jurnalul de atelier” Baranga amintește despre „Comandament”, statul 

major de propagandă al Blocului Partidelor Democratice, de la Hotelul „Continental”, 

unde se discutau „aprobările” în cultură, în anul 195111. Relațiile de colaborare și 

prietenie cu câțiva regizori, precum Sică Alexandrescu și Sandu Eliad, pe fondul 

cenzurii, fac obiectul studiului prezent, Baranga consultându-se cu aceștia de foarte 

multe ori, în speranța găsirii unor formule teatrale de exprimare veridice, fără ca 

cenzura să fie implicată12. 

 Aspecte legate de „metoda de lucru” folosită pentru traducerile pieselor 

străine în limba română și montarea lor, patima cu care lucra Baranga, canonul 

infernal al telefoanelor venite de „sus” pentru a schimba sau tăia din actul creației, se 

regăsesc în jurnalul autorului și se reflectă în piesele sale. Am ales „Mielul turbat” ca 

studiu de caz (cu varianta „Cioara vopsită”), interesându-mă mai multe aspecte, 

modul în care Baranga a compus piesa, cenzura impusă, cum a trecut peste aceasta, 

pașii urmați până la premieră, practic o mică istorie a piesei. 

 
 5 A. Sasu, op. cit.. 

 6 Inv. 35.587, Fond Literatură curentă, Biblioteca Muzeului Național al Literaturii Române – 

București (MNLR). 

 7 Inv. 25.603/1-16, Fond Aurel Baranga, manuscris și dactilogramă, Mielul turbat, Actul II, 

1951; dimensiuni: 30x21 cm, hârtie. 

 8 Inv. 25.602/1-74, Fond Aurel Baranga, manuscris, Cioara vopsită (prima variantă a piesei 

Mielul turbat); dimensiuni: 29,5x21 cm, hârtie. 

 9 Inv. 25.751, mss., scrisoare (cu plic), Mihai Raicu către Aurel Baranga, 1958; inv. 25.762, 

dactilogramă, scrisoare, Andrei Popin către Aurel Baranga, 1968. 

 10 „Jurnalul de atelier (1978), o selecție din însemnările intime întinse pe parcursul a treizeci 

de ani și rescrise din perspectiva deceniului al optulea, conține date despre geneza și 

elaborarea pieselor sale, fragmente de artă poetică, notații autobiografice, crochiuri ale unor 

personalități artistice și portrete acide de nomenclaturiști, creionate cu cinismul celui care a 

fost, în același timp, un beneficiar al multor privilegii” (vezi M. Zaciu, M. Papahagi, A. Sasu, 

Dicționarul  scriitorilor români, A-C, București, 1995, p. 177). 

 11 În Republica Populară Română (1947-1965), stat socialist, aprobările în cultură urmau o 

procedură standard, impusă de cenzura epocii, traseul instituțional fiind următorul: Uniunea 

Scriitorilor (avizare), Ministerul Propagandei (avizare), Ministerul Culturii (aprobare), orice 

sugestie/modificare fiiind trimisă direct solicitantului (vezi A. Baranga, Jurnal de atelier, 

București, 1978, p. 7). 

 12 Ibidem, p. 8-9. 
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 Baranga a început lucrul la 21 februarie 1951, titlul inițial al piesei fiind 

„Cioara vopsită”. A terminat piesa la 13 iunie 1951. La 25 februarie 1954 a avut loc 

premiera, în sala „Comedia” de la Teatrul Național din București, personajul 

principal, Spiridon Biserică, fiind jucat de Ion Vasiliu Birlic13. Iată cum a fost văzută 

piesa „Mielul turbat” de regizorul Sică Alexandrescu în 1956: „Ne aflăm, deci, în fața 

unei satire contemporane, la care spectatorii asistă, de la început până la sfârșit, la o 

critică îndrăzneață, necruțătoare, făcută unor stări de lucruri dăunătoare, pe care 

publicul le condamnă cu râsul lui optimist, robust și disprețuitor”14. 

 „Mielul turbat” este o comedie în trei acte, organizate în tablouri și scene, 

tabloul principal fiind reprezentat de cabinetul tehnic al unei întreprinderi metalurgice 

din Moldova. „E un cabinet tehnic de inovații care respinge din principiu toate ino-

vațiile, apoi, din teama răspunderii, le aprobă pe toate, vădind o dereglare continuă, 

anormalitate totală”15.  

 Personajul principal, Spiridon Biserică, este ironizat pentru perseverența în 

„domeniul” inovațiilor, acceptat apoi ca un membru important în activitatea de 

creație, iar în final să fie chemat medicul întreprinderii, ca să îl evalueze. Naivul 

Spiridon Biserică, cu o psihologie cam rudimentară, este un tip aparent inofensiv, ce-

și speculează propria candoare, conștient de avantajul pe care îl are în fața ad-

versarilor săi16. Ajuns consilierul comisiei de inovații din întreprindere, Biserică se 

transformă din „mielu lu’ Dumnezeu” în „miel turbat”, denunțând abuzurile din uzină 

și fiind pasibil de o internare în ospiciu. 

 „(…) Mircea Cavafu (inginer-referent): Cine a venit cu propunerea? „Mielul 

lui Dumnezeu”, ai? 

 Vasile Bontaș (referent tehnic): Da, dar a turbat mielul! Și știți că dintre toate 

animalele, mielul e ăl mai periculos când turbează (...)”17. 

 Secvențele dialogate și replicile din comedie conțin cuvinte și expresii 

specifice vocabularului din „nomenclatorul arhivistic de partid” din anii ’50, termeni 

populari, aforisme. 

 În varianta piesei „Cioara vopsită” întâlnim cuvintele plan, rentabilitate și 

tovarăși insoliți, dacă nu respectau directivele venite pe linie de partid18. Dosarele 

trimise comisiei de inovații din uzină trebuiau să conțină următoarele: propunere, 

schiță, referat, rezoluție, pe cele mai multe dintre ele fiind scris: „Se amână”19. Raidul 

ce urma să se facă în întreprindere, pentru a face verificări, era compus din cadre și 

presă, aservite cenzurii politice20.  

 Însăși titlul variantei piesei de teatru se regăsește în textul propriu-zis:  

 „(...) Păi, nu-i așa, nenicule, nu-mi umbla mie cu cioara vopsită: schiță 

nereglementată, nedimensionată... (...)”21. 

 
 13 Ibidem, p. 17. 

 14 Seria Teatru comentat. A. Baranga, Teatru..., p. 149. 

 15 Valentin Silvestru despre Mielul turbat, în Aurel Baranga, Teatru..., p. 64. 

 16 M. Zaciu, M. Papahagi, A. Sasu, Dicționarul  scriitorilor români..., p. 178. 

 17 A. Baranga, Teatru..., p. 112. 

 18 Inv. 25.602, Cioara vopsită (prima variantă a piesei Mielul turbat), mss., f. 22, recto. 

 19 Ibidem, f. 2, recto. 

 20 Ibidem, ultima filă, recto. 

 21 Ibidem, f. 3, recto. 
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 În „Mielul turbat”, Actul II, pedepsele aplicate spionilor din uzină însemnau 

detenție la bibliotecă22. Despre muncitorul Spiridon Biserică superiorii vorbesc cu 

ironie, până și numele acestuia fiind luat în derâdere.  

 „(…) Bontaș: …moaștele sfântului Spiridon... 

 Cavaful: Biserică, ăsta, ce propune? 

 Bontaș: O cheie. O cheie franceză fără ghivent (…)”23. 

 Din corespondența purtată de Aurel Baranga cu diverse personalități ale 

blocului ex-sovietic, am selectat câteva documente, ce fac referiri la premiera pieselor 

„Mielul turbat” (Bulgaria, decembrie 1958) și „Opinia publică” (adaptare TV în RPF 

Iugoslavia, decembrie 1968). Din cercetarea lor se desprinde o idee generală și anume 

existența unei cenzuri politice în cultura statelor foste comuniste, nuanțări cons-

tatându-se la nivelul conducerii de stat și al bugetelor alocate sau nu instituțiilor de 

teatru, în cazul nostru. 

 Regizorul Mihai Raicu, aflat în Bulgaria, la un teatru cu doar 24 de actori, 

face repetiții la „Mielul turbat”. Piesa urma să aibă premiera în ianuarie 1959. Raicu 

îi scrie lui Baranga, pe atunci director artistic al Teatrului Național din București, 

transmițându-i impresii de la repetiții. Textul fusese pus la punct, dar cu tăieturi și 

modificări (finalul), impuse de cenzura din cultură. Despre actorii bulgari, Raicu 

scria: „Actorii bulgari nu sunt poate de calitatea alor noștri, dar fiind mult mai serioși 

și mai pasionați, spectacolele lor ies cu această amprentă: precizie și dăruire”24. 

 Traducătorul Andrei Popin se afla în RPF Iugoslavia (Pančevo), în decembrie 

1968, pentru a pune la punct premiera piesei „Opinia publică”, scrisă de Baranga. 

Singura ofertă acceptată de Agenția Iugoslavă pentru drepturile de autor a fost adap-

tarea TV a piesei, într-un interval de timp impus de cenzură, respectiv în 60 de 

minute, fapt care a determinat tăieturi și modificări ale textului, eliminarea unor roluri 

secundare. În legătură cu situația teatrelor din fosta Iugoslavie, Popin afima: „(…) 

nefiind subvenționate de stat, sunt mai mult decât precaute în alegerea repertoriului, 

preferând autori deja cunoscuți publicului lor”25. 

 Ambele scrisori aparțin depozitului de documente și manuscrise al Muzeului 

Național al Literaturii Române. Au fost digitizate și incluse în programul de evidență 

centralizată informatizată (DOCPAT), fiind valorificate prin articolul prezent. 

 „Aurel Baranga a descoperit și a impus dramaturgiei contemporane câteva 

tipuri de teme, situații și personaje satirice proprii noii societăți românești. Traficul 

de influență, ridicolul jocului ierarhiilor administrative, birocrația cronică și confortul 

incompetenței, toate acestea, înscrise în perimetrul mai larg a ceea ce am numit 

ipoteza unei conspirații a mediocrității, sunt câteva din descoperirile satirice ale lui 

Aurel Baranga”26. 

 

 

 

 
 22 Inv. 25.603, Mielul turbat, Actul II, mss., f. 10, recto.  

 23 A. Baranga, Teatru..., p. 80. 

 24 Inv. 25.751, Scrisoare (cu plic), Mihai Raicu către Aurel Baranga, 13 decembrie 1958, mss., 

f. 1, verso. 

 25 Inv. 25.762, Scrisoare, Andrei Popin către Aurel Baranga, 1968, dactilogramă, f. 1, recto. 

 26 M. Ghițulescu, în DGLR, A/B, p. 355.  
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 Lista ilustrațiilor: 

 Fig. 1 – Aurel Baranga (centru), New York, decembrie 1957. 

 Fig. 2 – A. Baranga, „Jurnal de atelier”, coperta 1. 

 Fig. 3 – A. Baranga, „Jurnal de atelier”, coperta 2. 

 Fig. 4 – A. Baranga, însemnare despre „Mielul turbat”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://biblioteca-digitala.ro



536 
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